

## Отзыв

**об автореферате диссертации А.И. Раздорского «Торговля, таможенное и питейное дело городов юга и запада Европейской России в XVII – середине XVIII в.**

**(по материалам таможенных, кабацких и оброчных книг и прихода-расходных книг центральных приказов)»,**

**представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история**

Диссертационное исследование А.И. Раздорского представляет собой значительный по теме и содержанию научный труд, посвященный вопросам формирования и функционирования торговых отношений в южных и западных областях России XVII – середины XVIII вв.

Реферат четко описывает структуру диссертации, включает все необходимые структурные компоненты диссертационного текста (актуальность исследования, цель и задачи исследования, научная новизна, основные положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость, апробация исследования и др.) и полноценно отражает содержание работы (1–5 главы).

Исследование основывается на описании и анализе нескольких комплексов документов XVII–XVIII вв. городов Курска, Белгорода, Вязьмы и Можайска: таможенные и кабацкие книги, таможенные выписи, оброчные книги и приказные прихода-расходные книги.

А.И. Раздорский определяет 17 задач, которые он предполагал решить в своем исследовании. Мы обратим внимание на задачу, которую автор указал первой: «выявление таможенных и кабацких книг XVI – первой половины XVIII в. по России в целом в центральных и региональных архивах на основе обследования архивных описей и историографических материалов, количественная, хронологическая и географическая характеристика корпуса этих исторических источников» (с. 8).

А.И. Раздорским была проведена большая поисковая и исследовательская работа по выявлению, описанию и систематизации таможенных книг XVII–XVIII вв. Этому аспекту диссертационного исследования посвящено несколько статей (Таможенные книги европейской России XVIII в. в фондах РГАДА (количественная, хронологическая и географическая характеристика) // Археографический ежегодник за 2005 год. М., 2007. С. 394–462; Таможенные и кабацкие книги XVII–XVIII вв. в фонде Денежного стола Разрядного приказа // Археографический ежегодник за 2011 год. М., 2014. С. 391–411; Таможенные и кабацкие книги XVI–XVIII вв. в Архиве СПбИИ РАН // Вспомогательные исторические дисциплины. СПб., 2015. Т. 33. С. 527–551; Таможенные книги XVII–XVIII вв. в региональных архивах России: некоторые предварительные итоги выявления // Вестник архивиста. 2021. № 4. С. 971–982 и др.).

Автором был осуществлен фронтальный просмотр описей нескольких фондов РГАДА (в том числе фонда Камер-коллегии и фондов отдельных местных таможен), а также ряда

других хранилищ (в том числе региональных), в результате чего выявлено 1929 таможенных книг XVI–XVIII вв. и 2040 таможенных книг XVIII в.

Отметим и опубликованные автором таможенные книги XVIII века (Книга таможенного и питейного сбора Курска и Курского уезда 1720 г.: Исследование. Текст. Комментарии. СПб.: Дмитрий Буланин, 2007. 623 с.; Таможенная книга Яицкого Гурьева городка 1725 г. // Археографический ежегодник за 2009–2010 годы. М., 2013. С. 438–448), которые, в частности, включены в список источников «Словаря русского языка XVIII века», издающегося в Словарном секторе Института лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург). Таможенная книга Курска 1720 г. стала первым подобным источником XVIII в., опубликованным в полном объеме (до нее издавались лишь источники XVII в.).

Анализу источников посвящена 2-я глава диссертации (в автореферате с. 20–25).

Подчеркнем один важный момент, связанный с исследованием А.И. Раздорского. Это ценность его работы для лингвистов — специалистов по истории русского языка.

Таможенные книги среди других письменных памятников делового языка XVII – XVIII вв. играют немаловажную роль как источники изучения влияния делового языка на процессы формирования русского литературного языка на национальной основе.

Для лингвистического исследования таможенные документы (книги и выписи) имеют ряд существенных характеристик, которые позволяют проводить более достоверный и полноценный анализ языкового материала: эти памятники почти всегда датированы; указана их территориальная принадлежность; написаны местными писцами; сохранились как беловые отчетные экземпляры, так и черновые; сохранились документы взаимосвязанные (годовые комплексы), создававшиеся один на основе другого или параллельно при регистрации разных операций над одним и тем же товаром; особенностью ведения таможенных книг является повтор (в одной книге или в книгах годового комплекса) записей явки товара и его досмотра или отпуска для продажи в другие места. Таким образом возникают параллельные тексты (написанные и одним, и разными писцами), которые дают интересные примеры лексического варьирования. Отражение в таможенных книгах процессов перемещения товара позволяет проследить проникновение лексики (наименований товаров, их характеристик, наименований торгово-счетных единиц), характерной для одних мест, на другую территорию и т. п.

Важной источниковедческой и лингвистической характеристикой таможенных документов является их отнесенность к разным территориям России того времени (в том числе и отдаленным), что расширяет локальные границы описываемого языкового материала.

Для лингвистического исследования таможенные документы ценны своей насыщенностью лексическим материалом, который не всегда попадает в документы центральных канцелярий, в художественные, публицистические и научные тексты (широкий круг бытовой, ремесленной, промысловой лексики, просторечная и региональная лексика и др.).

Архивные поиски А.И. Раздорского значительно расширили уже имевшееся представление о территориальной принадлежности сохранившихся таможенных документов, что, естественно, позволяет лучше ориентироваться в поисках источников, определять направление их лингвистического исследования: документы, относящиеся к одному региону (например, сибирские), документы отдаленных таможен (например, кеврольские, мезенские и др.), которые своим материалом интересны и диалектологам, и др.

Ценной информативной и аналитической частью диссертации для лингвистов, занимающихся историей русского языка XVII–XVIII вв. на материале таможенных документов, является и первая глава «Историография», в которой систематизированы и описаны исследования таможенных книг, проведенные историками начиная с 1858 г. Многие из этих исследований важны и для лингвистов.

Автореферат диссертации и список публикаций, приведенный в нем (в том числе 5 монографий и 33 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК), дают полное представление о выполненном исследовании, о его высоком научном уровне. Представленный в диссертации полный список 175 публикаций показывает, какой объем сбора, систематизации и анализа материала в течение значительного времени выполнен автором.

Диссертация А.И. Раздорского полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы, без сомнения, заслуживает присуждения ему искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.б.1. — Отечественная история.

Доктор филологических наук  
профессор  
главный научный сотрудник  
Института лингвистических исследований РАН

И.А. Малышева

г. Самара  
Тучковская  
Тел. :  
iamal@mail.ru

Подпись *И.А. Малышева*  
удостоверено  
ст. референт ИЛИ

